



中国高新闻网



微信公众号

科学技术部主管

2018年8月6日 星期一

第29期(总第2293期)



众创新品



高新智库

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

中国高新技术产业导报

互联网企业百强出炉 国家高新区企业独领风骚

▶ 本报记者 李争粉报道

近日,中国互联网协会、工业和信息化部信息中心联合发布2018年中国互联网企业100强榜单和《2018年中国互联网企业100强发展报告》。榜单显示,国家高新区企业独领风骚;排名前十强的企业均来自国家高新区,分别为阿里巴巴集团、腾讯、百度公司、京东集团、网易集团、新浪公司、搜狐公司、美团点评集团、三六零科技有限公司、小米集团。其中,中关村国家自主创新示范区企业独占七席,遥遥领先。

高新区包揽前十强企业

杭州高新区企业阿里巴巴已连续3次登顶该榜单。阿里巴巴集团公布的2018财年(计算时间从2017年4月至2018年3月)业绩显示,2018财年,阿里巴巴集团收入2502.66亿元,同比增长58%,创下首次公开募股(IPO)以来的最高增速。其核心电商业务收入2140.2亿元,同比增长60%,同样创下IPO以来年度最高增幅。此外,2018年财年,阿里巴巴集团平台成交额达到4.82万亿元。同时,月活跃用户达到6.17亿,这表明阿里巴巴已成为全球最大的移动经济实体。

排名第二的腾讯公司是深圳高新区企业。在今年7月份美国《财富》杂志发布的2018年世界500强排行榜中,继去年首次上榜后,腾讯今年再次入围,且排名大幅上升147位至第331位,再次显示出腾讯作为世界一流科技公司的稳健实力。在今年《财富》杂志世界500强以盈利能力排名的榜单中,腾讯全球排名第32位,是盈利能力最强的中国互联网公司。

榜单第三名是来自中关村示范区的百度。百度近日发布的今年二季度财报显示,百度营业收入同比增长32%达260亿元、净利润同比增长45%达64亿元,而这与其近两年来不断加大投入的人工智能技术对业务的驱动关系巨大。

此次入围前十强的企业中,中关村企业占7家。这些企业不仅是国内互联网企业中的佼佼者,在全球创新中的地位也开始凸显。如百度、京东、小米、新浪微博、360等企业入选了英国品牌评估机构Brand Finance发布的“2018全球100个最有价值的科技品牌榜”。

记者注意到,此次进入互联网企业百强榜单的企业,除来自东部发达地区的高新区,中西部地区的高新区也有不少企业上榜。如贵阳高新区企业贵阳朗玛信息技术股份有限公司、武汉东湖高新区企业武汉斗鱼网络科技有限公司、郑州高新区企业河南锐之旗网络科技有限公司等。

《报告》显示,2017年,互联网百强企业营业利润总额为2707.11亿元,同比增长82.6%。其中,阿里巴巴和腾讯互联网业务收入占百强企业互联网业务总收入的25%以上,营业利润占总体比重近60%。前五名企业互联网业务收入达到9647.68亿元,占百强企业互联网业务收入超过50%。互联网百强企业整体规模显著提升,对经济增长的贡献作用进一步提升。

独角兽企业高速增长 引领新经济爆发

2017年,互联网百强企业及其下属企业涌现出蚂蚁金服、爱奇艺、京东金融、网易云音乐、猫眼电影、小米科技等独角兽企业

18家,同比增长38.5%。

作为新经济的典型代表,以创新为本质特征的独角兽企业,正在引领新技术、新产业、新业态、新模式发展,涌动源源不竭的新动能。

例如,武汉东湖高新区企业斗鱼此次排在第52名,这也是斗鱼全方位征服直播行业的最好体现。

2016年,全球知名会计师事务所德勤发布的审计结果显示,斗鱼实现直播收入达10亿元,纳税1.2亿元。2017年年底,斗鱼在全网所有直播平台中率先宣布实现盈利,并且以3年累计700%的增长率登顶德勤2017年亚太区高科技高成长500强榜首,这是该项目推出16年以来的第二高增长率。

京东集团旗下的京东金融,短短5年就实现了从直接的金融产品,到金融科技,再到现在的数字科技服务的战略三步走。近日,京东金融宣布,已与中金资本、中银投资、中信建投和中信资本等投资人签署了具有约束力增资协议计划,融资金额约为130亿元,投后估值约为1330亿元。4家国有资本机构重磅加持,让京东金融用两年时间完成了从“百亿俱乐部”向“千亿俱乐部”的跃升。

作为一家新兴互联网+泛娱乐平台型公司,猫眼已逐步深入到影视娱乐产业链的各个环节,并通过产品和服务的不断创新发展,已成为能够在影视项目运作全周期内为从业者提供服务的“探路者”。

▶▶ 下转2版

推动国有资本市场化运作

本报讯(记者于大勇)在日前举行的国务院政策例行吹风会上,财政部部长助理许宏才就7月30日国务院印发的《关于推进国有资本投资、运营公司改革试点的实施意见》进行了介绍。

“改组组建国有资本投资、运营公司,是国企改革的重要举措,也是改革国有资本授权经营体制的重要内容。”许宏才介绍说,通过改组组建国有资本投资、运营公司,构建国有资本市场化运作的专业平台,促进国有资本合理流动,优化国有资本布局,提高国有资本配置和运营效率,更好服务国家战略需要。

据了解,国务院印发的《关于推进国有资本投资、运营公司改革试点的实施意见》,包括试点总体要求、试点内容、实施步骤、配套政策和组织实施,是具体实施操作的规范和指南。相比此前发布的文件,更具体、更翔实、更具有操作性。《意见》提出着重把握四个方面原则:一是坚持党对国有企业的全面领导;二是坚持使市场在资源配置中起决定性作用,更好地发挥政府作用;三是对国有资本投资、运营公司的功能定位、组建方式、授权机制、治理结构、运行模式和监督约束机制等进行全面规范;四是牢牢守住防止国有资产流失的红线。”许宏才解释说

许宏才表示,开展国有资本投资、运营公司改革试点对推动国有企业改革,主要发挥三个方面的作用。

一是构建国有资本投资、运营主体,实现国有资本所有权与企业经营权的分离,实现国有资本市场化运作。由国有资本投资、运营公司以管资本的方式管理企业,不再是政府部门直接管理企业,从而有利于企业市场化主体地位的确立,有利于企业自主经营、提升效益和效率。

二是发挥国有资本投资、运营公司平台的作用,促进国有资本合理流动,优化国有资本投向,通过这个平台,让国有资本更多地向重点行业、关键领域和优势企业集中,推动国有经济布局优化和结构调整,提高国有资本配置和运营效率,更好服务国家战略需要。

三是更加有利于明确责任,强化监督。通过以资本为纽带进行授权,明晰政府、国有资产监管机构、国有资本投资运营公司和国有企业这四者之间的关系,有利于正确处理授权经营和加强监督这两者之间的关系,明确各方责任,有利于防止国有资产流失。

“新一轮国有企业改革的主要内容之一,就是以管资本为主改革国有资本授权经营体制。”许宏才说,从授权方式看,通过以资本为纽带,建立了权责利相统一的授权链条,合理确定政府、国有资产监管机构、国有资本投资运营公司和国有企业的权利边界;从公司定位来看,国有资本投资、运营公司均为在国家授权范围内履行国有资本出资人职责的国有独资公司,是国有资本市场化运作的专业平台。

另外,国有资本投资、运营公司,两者目标各有侧重。国有资本投资公司主要以服务国家战略,优化国有资本布局,提升产业竞争力为目标,在关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域,以战略性新兴产业控股为主;国有资本运营公司主要以提升国有资本运营效率,提高国有资本回报为目标,以财务性持股为主。

从公司运营模式看,这两类公司自身不从事具体生产经营活动,不干预所持股企业日常生产经营。公司通过管资本方式实现对所持股企业的管理,以出资额为限承担有限责任。

许宏才表示,下一步将继续推进试点,选择由财政部履行国有资产监管职责的中央企业,以及中央党政机关和事业单位经营性国有资产集中统一监管改革范围内的企业稳步开展。地方层面,由各省各级政府结合实际情况组织实施试点工作。



1965年,我国科学家在世界上首次人工合成出与天然分子化学结构相同、有完整生物活性的蛋白质——结晶牛胰岛素,开辟了人工合成蛋白质的时代。50多年后的今天,我国科学家在最新一期国际科学期刊《自然》上发表论文,宣布首次人工创造出有生命活性的单染色体真核细胞,开启了合成生物学研究的新时代。图为在中科院分子植物卓越中心/植物生态所合成生物学重点实验室内,章重军团队在一起学习交流。

成都电子信息产业功能区28个重点项目集中开工

▶ 姚雯

近日,成都电子信息产业功能区28个重点项目集中开工。此次集中开工项目总投资160多亿元,包括13个产业项目和15个功能配套项目,标志着成都电子信息产业功能区建设进入新阶段。

成都电子信息产业功能区领导小组相关负责人表示,此次重点项目的顺利开工,将有力推动电子信息产业功能区生产要素、功能要素和生活要素的精准落位,为建设一座产业功能强劲、城市品质高端,服务功能完备,资源节约环境友好、宜居宜业的电子信息产业新城注入强劲动力。

强链补链 加速电子信息产业生态圈建设

去年7月,成都提出规划统筹布局建设66个主导产业明确、专业分工合理、差异发展鲜明的产业功能区。其中,电子信息产业功能区作为成都规划打造首破万亿级的主导产业排在首位。成都提出,以电子科技大学为核心,以郫都区和成都高新区西区为两翼,按照产业生态圈理念,科学规划建设电子信息产业功能区,开启功能区初步实践。

据了解,成都高新区、郫都区围绕把电子信息产业功能区建设成高质量发展和高品质生活产业新城的总目标协同推进,按照“核心在产业、关键在功能、支撑在园区、机制是保

障”的要求,紧扣产业链、价值链,强力推进电子信息产业功能区加快发展,助推成都积极融入全球电子信息产业链高端和价值链核心,成为中国电子信息产业核心城市,并力争成为全球电子信息产业部分领域的支点城市、领军城市。

为积极融入全球电子信息产业链高端和价值链核心,成都提出通过规划形成“1+N”的电子信息技术总体布局,打造功能配套完善、彰显文化风貌、体现生态宜居的产业功能区,全面构建电子信息产业生态圈。

作为电子信息产业的重要组成部分,显示材料技术在推进产业发展的进程中发挥着重要作用,是产业强链补链的关键环节。参加集中开工仪式的出光电子材料(中国)有限公司主要聚焦新型显示器材。据了解,该公司是日本出光产株式会社在成都高新区投资设立的独资公司。此次总投资2.15亿元,建设光电子材料(中国)制造基地,包括新建厂房、研发办公及其他用房等。

作为京东方的主要配套供应商,拓米国际有限公司在此次集中开工仪式上宣布,将在创客公园二期建立拓米研究院,引入国际顶尖专家和高端人才成立量子点(QD)、3D玻璃贴合(Lami)、OLED照明等5个课题研究小组,未来项目研发成果转化投资预期在38亿元以上。

▶▶ 下转2版

国家高新区

30年



1988-2018

本期导读

2版

“西宁蓝”“高原绿”“河湖清”
背后的奥秘

3版

“智造”赋能
中国大飞机之梦越来越近

4版

赵玉海:
高新区事业一直在我心中

5版

“数谷之心”在新时代跳动

5版

弘扬绍兴精神
谱写高质量发展新篇章

编辑:于大勇 组版:王新明

新闻热线:(010)68667266-310